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ऄवसर लागत की ऄवधारणा Concept of opportunity Cost 
          ऄवसर लागत की धारणा आस तथ्य पर अधाररत ह ैकक ईत्पत्ति के साधन सीत्तमत और बहु-प्रयोगात्मक होते हैं। 
चूूँकक प्रत्येक साधन सीत्तमत ह ैआसललए ईसको सभी प्रयोगों में पूणण रूप स ेप्रयुक्त नहीं ककया जा सकता ह।ै समाज की 
दृकि से ईसको ककसी एक ईदे्दश्य के ललए प्रयोग करने का ऄथण ह ै कक ईसको ऄन्य ईदे्दश्य में प्रयोग करने का ऄवसर 
त्यागना पडगेा। ककसी एक वस्तु के ईत्पादन की लागत वस्तु की वे मात्राएूँ हैं जजनका हमें त्याग करना पड रहा ह।ै ऄत: 
वह लागत जो ककसी साधन को ईसके वतणमान कायण में लगे रहने के ललए प्रेररत करती ह,ै ऄवसर लागत कहलाती ह।ै 
          संक्षेप में, ककसी एक वसु्त के ईत्पादन की लागत ऄन्य वसु्त की वे मात्राएूँ हैं जजनका हमें त्याग करना पड रहा 
ह।ै बन्दकू बनाने की ऄवसर लागत मकान की वह मात्रा होगी जो बन्दकू बनाने के ललए साधनों के प्रयोग के कारण 
हम पैदा नहीं कर सकें गे। बन्दकू और मकान बनाने के ललए साधन चाहहए। साधन सीत्तमत हैं आसललए हम बन्दकू बना 
सकते हैं या मकान। आस प्रकार ईत्पाददत वसु्त की लागत को ईसमें लगे साधनों में व्यक्त न करके, ईस वसु्त में व्यक्त 
ककया जा सकता ह ैजो ईत्पन्न नहीं की जा सकती या ईत्पन्न न की जाने वाली वसु्त एक प्रकार का खोया ऄवसर ह ै
और आसललए यह ईस वस्तु की लागत ह ैजो वास्तव में ईत्पन्न की गईं। 
ईदाहरण (Example)- 
         (a) यदद एक कृषक 100 क्विटल गेहूँ का ईत्पादन कर रहा ह ैऔर यदद आन्हीं साधनों से 120 ककिंवटल जौ ईत्पन्न 
कर सकता ह ैतो 100 ककिंवटल गेहूँ की ऄवसर लागत 120 क्वििंटल जौ ह।ै 
        (b) आसी प्रकार यदद बढ़इ एक ददन कायण करके 1 मेज या 2 कुर्सि याूँ बना सकता ह ैतो कहा जायेगा कक 1 मेज 
की ऄवसर लागत 2 कुर्सि याूँ हैं जो एक मेज के बदले में तैयार की जा सकती हैं। 
        (c) यदद मेरी बन्दकू में जो कारतूस ह,ै ईसस ेमैं एक शेर मार सकता हूँ या दो कबूतर तो दो कबूतर एक शेर की 
ऄवसर लागत होगी। ऄतः ककसी कनश्चित वस्तु की ऄवसर लागत वह ईिम कवकल्प ह ै जजसका पररत्याग कर ददया 
जाता ह।ै 
          बने्हम के ऄनुसार, "ककसी वसु्त की ऄवसर लागत वह दसूरा श्रेष्ठ कवकल्प ह ैजजनका ईन्हीं साधनों स ेया ईनके 
समान ईतनी ही मौदिक लागत के साधनों के समूह से ईसकी बजाय ईत्पादन ककया जा सकता था।" 
        ईत्पादन सम्भावना वक्र द्वारा स्पिीकरण- ईत्पादन सम्भावना वक्र से हमें ज्ञात होता ह ैकक यदद हम ककसी 
एक वसु्त के ईत्पादन में वृदि करना चाहते हैं तो हमें दसूरी वसु्त का त्याग करना पडता ह।ै आस प्रकार ऄवसर लागत की 
धारणा का अधार त्यागी जाने वाली वसु्त या ऄवसर का कवकल्प ह।ै ऄवसर लागत की ऄवधारणा को नीचे सारणी 
के द्वारा स्पि कर रह ेहैं। 
सारणी 2 : ईत्पादन सम्भावना सारणी 

 
 



           ईपयुणक्त सारणी से स्पि ह ैकक X वसु्त की ऄवसर लागत Y वसु्त की वह मात्रा ह ैजजसे छोडना चाहता ह।ै ददय े
हुए ससंाधनों की सहायता स ेहम पाूँच आकाइ X वसु्त का ईत्पादन कर सकते हैं ऄथवा 15 आकाइ Y वसु्त का। आसका 
ऄथण यह ह ै कक 5 आकाइ X वसु्त की ऄवसर लागत 15 आकाइ Y वसु्त ह ैऄथात् X वसु्त की एक आकाइ की ऄवसर 
लागत 15Y/15 = 3Y । आसी प्रकार X वसु्त के रूप में Y वसु्त की एक आकाइ की ऄवसर 5Y/15 लागत -= 0.33Y ह।ै 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


